



О Б Щ И Н А Ш У М Е Н

9700 гр. Шумен, бул. "Славянски" № 17, тел./факс: 054/800400 e-mail:

mayor@shumen.bg, <http://www.shumen.bg>

ISO 9001:2000; ISO 14001:2004 OHSAS 18001:2002, ISO 27000:2005

О Т Ч Е Т

ОТНОСНО: Изпълнението на Програма за управление на околната среда и Програма за управление на дейностите по отпадъците, и Програмата за намаляване нивата на замърсителите в атмосферния въздух и достигане на установените норми за ФПЧ₁₀ , неразделна част от общинската програма за околна среда за 2010г.

Раздел отпадъци

1.Разширение на депо за твърди битови отпадъци.

През 2010г., на Регионалното депо за неопасни отпадъци в кв. „Дивдядово” бе довършен първи етап на клетка 2, за което бях осигурени средства от държавния бюджет в размер на 3,5 млн. лв., като от бюджета на община Шумен заделените средства бяха размер на 250 хил. лв.

СМР дейностите по строителството на кл. 2 са завършени, при което е издаден Акт 15. Документацията за издаване на Акт 16 е входирана в РДНСК гр. Варна, като към настоящият момент се очаква назначаването на Държавна приемателна комисия за приемане на обекта.

2. Рекултивацията на старото сметище в кв. Дивдядово.

За момента рекултивацията е спряна. Не са разплатени досегашните обеми СМР, поради липса на средства., Към днешна дата община Шумен кандидатства за финансиране по реда на ПМС № 209 от 20.08.2009г.

3. Организирано сметосъбиране и сметоизвозване на битовите отпадъци.

Организирано е сметосъбиране и сметоизвозване на битовите отпадъци на територията на гр. Шумен и кметствата на населените места от община.

- Договор № 25-01-177 от 23.07.2001г. между Община Шумен и „ТИТАН-БКС” ООД, гр. Шумен, за отдаване на концесия дейностите сметосъбиране, сметопочистване, сметоизвозване, снегочистване и поддържане на сметището на гр. Шумен, включително индустриалните зони и кварталите „Дивдядово”, „Макак” и „Мътница”

След проведени процедури по ЗОП са сключени договори за организирано събиране и извозване на битовите отпадъци за 26 населени места както следва:

-Договор № ЗОП 18 005 от 27.01.2006 г. между Община Шумен и “Титан БКС” ООД гр. Шумен за селата Белокопитово, Благово, В. Друмев, Велино, Ветрище, Вехтово, Дибич, Ил. Блъсков, Лозево, Мадара, Мараш, П. Волон, Р. Димитриево, Салманово, Ц. Брод.

-Договор № ЗОП 24 05 от 29.11.2007 г. между Община Шумен и “РТК” ООД гр. Елин Пелин за селата Градище, Друмево, Ивански, Кладенец, К. Река, Коньовец, Новосел, Овчарово, Средня, Струино, Черенча.

Събирането и извозването на битовите отпадъци на територията на Община Шумен се извършва съгласно всички нормативни изисквания на екологичното законодателство.

Електронната везна на депото и осигуреният входящ контрол отчитат абсолютно точно, не само постъпващите количества, но и източника от който са генерирани, превозвача, вида на отпадъка и времето на постъпване. Изграждането на тази основа “база данни” и непрекъснатото ѝ актуализиране дава възможност за максимална коректност в определянето на цялостната стратегия, конкретните цели и задачи на Община Шумен по отношение управлението на отпадъците.

За изминалата 2010г., на регионалното депо за неопасни отпадъци в кв. «Дивдядово» от територията на общината са депонирани 25 936т. и 950 кг смесени битови отпадъци от населението. Подробна информация, относно количествата на постъпилите отпадъци по кодове на Регионалното депо за неопасни в кв. «Дивдядово» през 2010г., ще бъде представена в Община Шумен с отчета на концесионера по Наредба № 9.

4.Разделно събиране на отпадъци от опаковки

В изпълнение изискванията на Закона за управление на отпадъците и Наредбата за опаковките и отпадъците от опаковки Община Шумен има сключени договори с организации по оползотворяване както следва:

- Договор № 25-01-197/23.03.2007 г. с “ЕКОПАК БЪЛГАРИЯ” АД за северната част на гр. Шумен – северно от река Поройна, кв. Мътница, кв. Макак и селата Велино, Градище, Коньовец, Лозево, Новосел, П. Волон, Средня, Струино, Царев брод, Черенча, Белокопитово.

➤ Съгласно представена справка от „ЕКОПАК БЪЛГАРИЯ” АД, разделно събраните количества отпадъци от опаковки за 2010г., са както следва:

- общо постъпили количества – 648 640 кг
- общо отпадъци от опаковки след сепариране – 253 290 кг
- общо негодни за рециклиране отпадъци – 395 350 кг

-Договор №25-01-634 от 17.10.2008г. с „БУЛЕКОПАК” АД за кварталите на гр. Шумен, южно от река „Поройна” и селата Друмево, Ивански, Илия Блъсково, Кладенец, Костена река, Мадара, Мараш, Овчарово, Панайот Волон, Радко Димитиево, Салманово, Благово, Васил Друмев, Ветрище, Вехтово, Дибич.

➤ Съгласно предоставена информация от „БУЛЕКОПАК БЪЛГАРИЯ” АД, разделно събраните количества отпадъци от опаковки за 2010г., са както следва:

- общо постъпили количества – 674,293т.
- общо отпадъци от опаковки след сепарирариране- 194,243т.
- общо негодни за рециклиране отпадъци – 479,621т.

На територията на общината разставените съдове за разделно събиране на отпадъци от опаковки все още не се използват по предназначение. Констатира се смесване на различни по вид отпадъци.

Не само в районите на община Шумен, но и в цялата страна все още не функционира ефикасна система от стимули за разделно събиране на отпадъците от опаковки.

Разделното събиране и сортиране на отпадъци от опаковки на територията на Община Шумен цели:

- опазване и защита на околната среда;
- намаляване на количествата на отпадъците предназначени за окончателно обезвреждане;
- оптимално и екологосъобразно събиране, сортиране, транспортиране и предаване за оползотворяване на отпадъците от опаковки образувани на територията на Община Шумен;
- изпълнение на изискванията, определени в действащото национално и общинско законодателство в сферата на управление на отпадъците от опаковки.

Един от проблемите е ситуиране на трайно благоустроени площадки, непозволяващи свободното им преместване от гражданите.

5. Обезвреждане на луминесцентни и други лампи съдържащи живак.

Лиценз за обезвреждане на луминесцентни и други лампи съдържащи живак, има фирма “БалБок инженеринг” ООД гр. София.

В изпълнение на задълженията на Кмета на Община Шумен по ЗУО Община Шумен, при необходимост и въз основа на сключен Договор предаване за третиране на излезли от употреба луминесцентни и други живаксъдържащи лампи /ИУЖЛ/ с “БалБок инженеринг” ООД гр. София.

През 2010г., след направени запитвания на детски заведения, училища и други организации, поради липса негодни количества ИУЖЛ не е извършвана процедура по сключване на договор, относно тяхното предаване.

През 2011г., отново ще бъде извършено съответното запитване.

6. Строителни отпадъци

Редът за извозване на строителните отпадъци на територията на Община Шумен е разписан в общинската Наредбата за управление на отпадъците.

През 2010г. поради насъпилата в страната финансово –икономическа криза са издадени 62 бр. удостоверения за третиране и транспортиране на строителни отпадъци и инертни материали, както на физически така и на юридически лица (строителни фирми).

На отредената площадка за периода на 2010г. са извозени около 549 куб. м. СО.

През 2010г.инспекторите към дирекция „инспекторат са съставили **53 бр. АУАН** за замърсявания на територията на община Шумен (нерегламентирано изхвърляне на строителни отпадъци, замърсяване на общински терени, замърсяване на въздуха, чрез изгаряне на шума и синтетични материали, изхвърляне на отпадъци в тревни площи, замърсяване на почвите и т.н.).

Общата стойност на съставените актове е в размер на **4 520лв.**

7. През 2010 година, отново бе организирано общоградско великденско почистване под мотото „ЧИСТОТАТА НА ШУМЕН-СПОДЕЛЕНА ОТГОВОРНОСТ”.

Общоградското пролетно почистване беше проведено без разход на средства от бюджета на общината, а с помощта на външни лица и фирми, с масовото участие на гражданите.

Бяха осъществени множество дейности и инициативи по непосредственото почистване на града и селата в общината, като през месец Април и месец Май бяха ликвидирани над 45 нерегламентирани сметища от които бяха изнесени над 140 куб. метра строителни, растителни и битови отпадъци, бяха почистени детски заведения, площадки и други жилищни райони с площ над 400 декара.

Общо ликвидирани нерегламентирани сметища през 2010г., са 80 бр. с площ над 800 дка.

Във връзка с предотвратяване възникването на нерегламентирани сметища на територията на гр. Шумен, експертите по чистотата в дирекция „Строителство и екология”, съвместно с инспекторите, към дирекция „Инспекторат”, при Община Шумен извършват проверки по подадени сигнали на граждани и гости на града, при което се съставят актове на нарушителите.

Раздел води

1. През 2010г. продължи реализацията на проект по ИСПА, който стартира през 2009г., във връзка с изпълнение на обект „Подобряване на водния цикъл на гр. Шумен”, с подобекти;

1. „Рехабилитация на вътрешна водопроводна мрежа на гр. Шумен”;
2. „Рехабилитация на канализационната мрежа;
3. Водопроводни канализационни отклонения, към прилежащи имоти.

Обхватът на дейностите на Строителя включва подмяна на близо 58 км водопроводни тръби в гр. Шумен и 12.5 канализационни тръби. Работата по канализационната мрежа включва удължаване на съществуващите канали, полагане на нови канализационни колектори и дъждоприемници, за да се ограничи количеството на нетретираните отпадъчни води, зауствщи се в реките.

През 2010г., бяха дадени строителни линии и разрешения за прокопаване на 115 улици на територията на гр. Шумен.

Към водопроводните мрежи са изградени сградни отклонения, към всички имоти.

Изградени бяха канализационни колектори по бул. „Сиомеон Велики”, ул. „Университетска”, ул. „Граф Игнатиев”, пред х-л „Шумен”, ул. „Август Попов”, ул. „Марица”, ул. „Тимок”, ул. „Пловдив”, ул. „Люботрън” и др.

До края на 2010г., бяха приключени първоначално заложените в договора работи, както по канализационната мрежа, така и по водопроводната. Въпреки това за 2011г., ще останат за изпълнение някои довършителни работи и окончателното възстановяване на уличните настилки.

По предложение на община Шумен и „ВиК” ООД, съгласувано с резидент инженера и МОСВ, към настоящият момент се изпълняват допълнително 6 бр. редуциращи вентили на територията на града за регулиране налягането на водопроводната мрежа.

Тъй като Строителят е изпълнил всички СМР определени в първоначалния проект, късните инструкции за изпълнението на мерките за урегулирането на налягането ще оправдаят разглежданото искане за удължаване на времето най-рано до 23.04.2011г.

В обобщен вид изпълнените видове работи са както следва:

- изпълнение водопроводи- **60 082,48 м**
- сградни водопроводни отклонения- **28 585,65м**
- изпълнена канализация- **12 174,87м**
- сградни канализационни отклонения- **2 373,90 м**

Общо изградените тръбопроводи са с дължина **103 216,90м.**

Все още подлежат на изпълнение възстановяването на уличните настилки.

При извършваните проверки от страна на общината не са констатирани нередности по изпълнение на проекта.

За периода на изпълнение на проекта през 2010г., Дирекция „Инспекторат”, при община Шумен е съставила **44 бр. АУАН**, във връзка със замърсяване на общински терени по време на строителните дейности, замърсяване на пътните настилки при извозване на земни маси, неотстранени повреди на пътните настилки, невъзстановени пътни настилки и др.

Общата стойност на съставените актове е в размер на **31 600лв.**

2. ГПСОВ, гр. Шумен

През 2010г. бяха извършени пред инвестиционни проучвания и изготвен идеен проект за ГПСОВ Шумен за биологично пречистване и отстраняване на азот и фосфор.

Изготвен е работен проект за канална помпена станция и напорен колектор от помпена станция кв. „Дивдядово” до ГПСОВ.

Извършени са пред инвестиционни проучвания и към настоящият момент се завършва идейният проект за реконструкция на каналната мрежа на гр. Шумен съпътстващи водопроводи- II етап.

Така през 2011г. до края на месец Март община Шумен ще внесе за одобрение пред МОСВ проектно предложение за финансиране на „Интегриран воден цикъл на гр. Шумен- II етап”.

ЛОТ 1, включва ГПСОВ

ЛОТ 2, включва канализационна мрежа

ЛОТ3, включва канализационна помпена станция кв. „Дивдядово”

Индикаторната стойност на проекта възлиза в размер на 91 млн. лв.

3.Както всяка година и през изминалата 2010г. са почистени речните корита на р. Енчова и р. Поройна, с цел осигуряване на нормалната проводимост на водите.

През 2010г. на територията на гр. Шумен са почистени 800 броя улични дъждоприемни шахти.

Извършена е подмяна на 280 бр. липсващи дъждоприемни решетки, както и подмяна на 21 бр. капаци на ревизионни шахти.

Раздел шум

Във връзка с ангажиментите на Община Шумен по управление на околната среда в съответствие с изискванията на екологичното законодателство и приетата Програмата за управление на околната среда, общинска администрация следи за шумовото натоварване на града.

В началото на 2011г. в Община Шумен бяха представени протоколи от РИОКОЗ гр. Шумен, относно извършените замервания в отделните пунктове за мониторинг разположени в различни части на града, съобразно изискванията на Наредба N 0-64 на МНЗ и МСА – в съществуващи градски части, в съществуващи градски части до главни артерии, централни градски части, в промишлени територии и зони, в райони за обществен и индивидуален отдих, в терени за болници и в зони за учебна дейност.

Резултатите от извършения мониторинг показват, че през 2010г. няма измерени максимални стойности над 70 dB.

Раздел въздух

Както с шума така и по отношение замърсяването на въздуха Община Шумен, следи за състоянието му, чрез получаваната от РИОСВ, гр. Шумен информация, относно извършваните замервания в съответните пунктове за мониторинг.

На основание 1л. 27 от Закона за чистотата на атмосферния въздух и съгласно Заповед № РД 580/17.07.2007г., на МОСВ, през месец декември 2009г. с Решение №513 по протокол № 28/22.12.2009г., бе приета „Програма за намаляване нивата на замърсителите и достигане на установените норми за ФПЧ₁₀ с период на действие 2009г.- 2014г.”

В изпълнение на мерките заложи в плана за действие на горесцитирана програма, бяха изпълнение СМР дейности благоустрояване на крайпътни и междублокови пространства.

В тази връзка през изминалата 2010г., бе реализиран проект „Подобряване на градската среда в Шумен -рехабилитация на ул. Христо Ботев, централната пешеходна зона и градската градина . С реализирането на проекта бе постигнато:

- ◆ Подобряване качеството на градската, архитектурната и парковата среда в централната част на Шумен, чрез възстановяване декоративната настилка на пешеходните алеи, бордюри и тротоари.
- ◆ Създаване на условия за интегриране на хората с увреждания чрез осигуряване на достъпност на средата;
- ◆ Подобряване на психокомфорта, чрез обогатяване на средата с нови форми, цветове и материали;

Активизиране и улесняване на социалните контакти чрез благоустрояване на места за отдих, срещи, детски площадки и др

Определени са маршрути за движение на товарните автомобили, като стриктно се следи същите да не се движат по централни пътни артерии и булеварди.

Съгласно утвърдените графици в договора за концесия с „Титан БКС” ООД се извършва почистване на основните пътни артерии от прах, включително и измиването им, съобразно климатико- метеорологичните условия.

Раздел почви

На летището в с. Градище са разположени 15 бр. Б-Б куба, съдържащи негодните за употреба препарати .

Площадката се охранява от ОП „Стопанска и охранителна дейност”, като през изминалата 2010г., не са постъпвали сигнали в общинска администрация за възникнали течове или повреди на целостта на Б-Б кубовете.

С оглед гореописаното, няма риск от

Събрани от:	Количество
с. Ивански	13 т.; 17 м ³
с. Друмево	2 т.; 3 м ³
с. Велино	16 т.; 20 м ³
с. Белокопитово	9 т.; 15 м ³
Фирма “Агрос”	8 т.; 15 м ³

През 2011г. Община Шумен предвижда да разшири информираността на обществеността в тази посока, както чрез своите структури, така и чрез резултатите от предвижданите проверки по различни промени свързани с екологичното законодателство.

КРАСИМИР КОСТОВ
КМЕТ НА ОБЩИНА ШУМЕН

Предложил:
инж. Любомир Пашов
ИД директор на дирекция СиЕ

Изготвил:
Даниела Василева
старши експерт ЕЧ